

焦点大战

# 德布劳内单骑救主

## 伤愈复出替补登场，一传一射助比利时2比1逆转丹麦、提前小组出线

欧洲杯B组第二轮比赛今晨结束，世界第一比利时客场以2比1逆转战胜丹麦，“小魔兽”卢卡库连续两场当选全场最佳球员。德布劳内伤愈复出替补出场，贡献一次助攻和一个进球。比利时取得两连胜，提前一轮锁定16强入场券。

### 多方致敬埃里克森

丹麦中场灵魂埃里克森上轮比赛因为心脏病突然晕倒，牵动着人们的心。丹麦国家队已经宣布，埃里克森需要植入心律转复除颤器，他本人已经接受了这种治疗方案。对于这一治疗方案，丹麦队医博森与心脏病专家以及埃里克森本人进行了商讨。埃里克森接受了心脏方面的一系列详细检查，最终决定是他今后必须与植入式心脏复律除颤器(ICD)相伴，这一装置是出现因素引起的心脏病后所必需的。埃里克森接受了这一方案，这种治疗方案也得到国际专家和丹麦专家的认可。

本场比赛开始前，丹麦足协在哥本哈根主场内外举行了多种致敬

和支持埃里克森的活动，希望这位正在医院接受治疗的球星尽快康复。比利时似乎也在这种氛围所感染，全队在半场攻防两端都不在状态。

开场仅99秒，比利时中卫德纳耶尔在后场传球直接为对手送礼，丹麦中场霍伊别尔断球后送出助攻，前锋鲍尔森为丹麦先拔头筹。这是欧洲杯历史上第二快进球，仅次于2004欧洲杯俄罗斯国脚基里琴科在对希腊时开场仅67秒的进球。

埃里克森身披丹麦10号战袍，当本场比赛进行到第10分钟时出现暖心一刻，比赛暂停，球员们和现场球迷一起鼓掌鼓励埃里克森。丹麦队长克亚尔和门神小舒梅切尔上一场在救助埃里克森的过程中发挥关键作用，他们拥抱互相鼓励。

### 德布劳内拒绝庆祝

德布劳内5月30日在欧冠决赛中受伤，鼻骨和左眼眶骨折。这位比利时巨星恢复得很快，下半场一开始，比利时主帅马丁内斯就安排

德布劳内替补出场换下默滕斯，他不需要戴保护面罩。

中场巨星德布劳内才华横溢，迅速盘活了比利时的进攻。卢卡库第54分钟右路强行突破发动进攻，德布劳内举重若轻地摆脱了三人防守包围圈，之后送出妙传，小阿扎尔把比分扳平。

比利时第一队长阿扎尔在第59分钟替补出场换下卡拉斯科，首发出场的第二队长维尔通亨把队长袖标还给阿扎尔。第70分钟，又是卢卡库强行突破发动进攻，阿扎尔兄弟俩在禁区前打出配合，阿扎尔送出最后一传，德布劳内为比利时攻入制胜球。

德布劳内取得自己职业生涯第一个欧洲杯进球，为了向埃里克森表达敬意，他在进球后拒绝庆祝。德布劳内赛后说：“我走到了埃里克森上周在球场晕倒的位置，这让我保持了冷静。”对于自己的伤情，德布劳内表示：“我感觉状态不错，没什么大问题，可能因为骨折的地方还没有完全愈合，在争顶头球的时候心里还是有点怕。”

羊城晚报记者 刘毅

### 兵棋推演

## 克罗地亚挑战“世界杯亚军魔咒”

欧洲杯D组第二轮比赛明晨上演，2018世界杯亚军克罗地亚迎战捷克(央视体育、广东体育0时直播)，比赛在苏格兰格拉斯哥的汉普顿公园球场进行。

### 两个“魔咒”交汇

国际足坛有一个关于世界杯亚军的“魔咒”，在随后那届欧洲杯无法小组出线。意大利在1994世界杯获得亚军，1996欧洲杯仅列小组第三，当时还是只有小组前两名出线。德国是2002世界杯亚军，在2004欧洲杯仅列小组第三。

法国是2006世界杯亚军，在2008欧洲杯小组赛垫底。最惨的是2010世界杯亚军荷兰，在2012欧洲杯小组赛三战全败。南美双雄巴西和阿根廷分别是1998和2014世界杯亚军，与这个魔咒无关。

作为2018世界杯亚军，克罗地亚在欧洲杯小组赛首轮以0比1负于老对手英格兰。克罗地亚球员很努力，但还是大部分时间被英格兰压制，主帅达利奇的几次换人调整没有收到效果。

捷克在首轮比赛表现出色，中锋希克攻入两球，包括一个45.4米的世界级射门，在汉普顿公园球场以2比0击败东道主苏格兰。

捷克是一支充满传奇色彩的球队，似乎专门克制世界杯亚军。1996欧洲杯小组赛第二轮，捷克以2比1击败意大利，捷克夺得小组第二并最终获得亚军。

2004欧洲杯小组赛，捷克两连胜提前获得小组第一，最后一轮还是毫不留情地以2比1击败德国，报了在1996欧洲杯小组赛首轮和决赛两次负于德国之仇，捷克打进那届大赛的四强。不过与当年那支荟萃了内德维德和波博斯基等著名球星的捷克相比，现在这支捷克星光稍显黯淡。

### 克罗地亚积极调整

两支球队之间彼此熟悉，克罗地亚和捷克的多位国脚是德甲、英超或意甲的老对手。在2018世界杯，克罗地亚国家队前明星前锋奥利奇是主帅达利奇的主要助手。后来，奥利奇去俄超担任莫斯科中央陆军的主帅，使达利奇失去了左膀右臂。

奥利奇近日与莫斯科中央陆军解约，又可以回来帮助达利奇，尤其是改善克罗地亚的进攻。克罗地亚上一场的前锋组合佩里希奇、雷比奇、克拉马里克并不成功，边锋奥尔西奇、中锋佩特科维奇以及弗拉希奇和帕萨利奇等“新鲜血液”可望获得更多机会。

世界杯亚军在随后那届欧洲杯无法小组出线，大多是没有解决好新老交替的问题，克罗地亚如今同样面对这种问题。只有大胆弃用状态不佳的名将，才能迎来转机，捷克未必可以上演狙击世界杯亚军的“帽子戏法”，本场看好克罗地亚获胜。

羊城晚报记者 刘毅

## 和苏格兰打“明牌” 英格兰大胜在望

本届欧洲杯小组赛首轮告捷的英格兰将在明晨(央视体育、广东体育3时直播)继续坐镇伦敦迎战第二轮的对手苏格兰，由于后者的绝大多数球员都在英联各级联赛效力，因而此战的对阵双方彼此熟悉。这种打明牌较量就是拼实力。

英格兰是本届欧洲杯的夺冠大热门，该队猛将如云，是近几次大赛中准备最充分、实力最强的一队。首战世界杯亚军克罗地亚，对手已有出色发挥，但英格兰仍以一球小胜，回报世界杯被挡在决赛之外的一箭之仇。

其中，英格兰的后腰菲利普斯获评全场最佳，中卫里斯也有惊艳表现，这使得有伤在身的乔丹·亨德森和马奎尔可以安坐替补席，无需涉险带伤上阵。虽然近来传出其二号门将迪恩·亨德森因伤已经离队，英格兰急召拉

姆斯代尔补缺，但一号门将皮克福德状态良好，拉姆斯代尔来了恐怕也是备用不用。

目前，英格兰阵中虽然凯恩和斯通斯有小伤，但不影响上阵。再说，英格兰主帅索斯盖特手中还有桑乔、格拉利什、勒温等多张大牌未打出，因而该队的兵员足够。

苏格兰首战以0比2完败给捷克，他们19次射门、5次射正，却颗粒无收，这暴露出该队缺乏得分手的短板。其实，苏格兰中场还是有好手的，如中场的麦克托米奈、吉尔莫，后场的罗伯逊、库珀等，不过与英格兰相比就是小巫见大巫了。

此战，英格兰赢球就直接晋级，其争胜欲望毋庸置疑。加之英格兰主场作战，实力又高出一大截，净胜苏格兰两球应该没问题。

羊城晚报记者 徐扬扬



攻入制胜球，德布劳内(右)拒绝庆祝 图/视觉中国

### 纸上谈兵

## 比利时再不出成绩 就“老”了

比利时在国际足联的国家队排行榜上长期排名第一，但从未夺得过大赛冠军，本届欧洲杯，比利时仍与法国、意大利、葡萄牙等球队一起成为夺冠热门。比利时这批球员被誉为“黄金一代”，但也到了再不出成绩就老的年龄。

在今晨比利时2比1战胜丹麦的比赛开始前，欧足联公布了关于比利时的一些数据：比利时的26名国脚，总计为国家队出场1349次、取得241个进球，这两项数据都遥遥领先本届欧洲杯其他参赛球队。

本场比赛之前，这批球员中为比利时出场次数超过100场的有四人，分别是维尔通亨(127场)、维特塞尔(109场)、阿尔弗雷德·德泽(109场)、阿扎尔(107场)，他们排在比利时队史排行榜前四位。本场比赛过后，默滕斯的出场次数刚好达到百场大关，继续排名队史第五。在这批球员中，德布劳内和卢卡库都属于中生代。

这是比利时第一次在先失球的情况下赢得一场欧洲杯比赛，此前7次在欧洲杯赛场，比

利时在先失球的情况下仅取得1平6负。本届欧洲杯迄今为止，比利时成为第一支先失球但可以完成逆转的球队。这是比利时第一次在欧洲杯取得两连胜开局，5个进球提前打破队史在欧洲杯小组赛的进球最高纪录(比利时曾在1984和2016欧洲杯小组赛分别打进四球)。

比利时的王牌进攻组合是德布劳内、卢卡库、阿扎尔。英格兰球员工会每年都会评出英超赛季最佳球员，德布劳内是最近两届的得主，阿扎尔是

2014-2015赛季的得主。“小魔兽”卢卡库进步很快，被评为本赛季意甲最佳球员。

组织进攻的双核德布劳内和阿扎尔此前受到伤病困扰，中锋卢卡库身后的两名进攻型中场换成了卡拉斯科和默滕斯。德布劳内和阿扎尔今晨先后替补出场，换下默滕斯和卡拉斯科。德布劳内和阿扎尔今晨分别助攻一次，创下一项纪录，二人成为自2014世界杯以来仅有的两位连续四个大赛都有助攻的欧洲球员。

羊城晚报记者 刘毅

### 纸上谈兵

## “钝刀”对“无刀”，荷奥“菜鸡互啄”

今晨，荷兰在阿姆斯特丹的克鲁伊夫球场以2比0击败奥地利，在欧洲杯小组赛的第二轮提前晋级。此役打得很热闹，双方合计贡献23次射门，但比赛的含金量却不高，不过是一场“钝刀”对“无刀”的“菜鸡互啄”。

此役荷兰全场射门14次，却只有3次射正，正射率仅为21%。荷兰的当家前锋德佩射门6次，仅射正1次，其中2次必进球机会竟然都脱靶，仅罚进一个点球。该队中锋韦格霍斯特，全场竟然只有1次射门、0射正。

已队前锋的糟糕表现，让荷兰主教练德波尔都无法忍受，他在第64分钟就将韦格霍斯特换下，第82分钟又将德佩换

下。可见，荷兰的锋线就是一把钝刀。无奈奥地利的锋线比荷兰还差，根本就是无刀。该队两位前锋鲍姆加特纳和格雷里奇此役共射门1次、0射正。奥地利此役9次射门，仅1次射正，必进球的机会为零。

其实，奥地利此役的控球率为53%，高于荷兰的47%，双方的

传球成功率都是81%，这表明奥地利在场面上不落后，其中场的传切配合甚至颇有章法，经常通过简练的配合，三传两递就能攻入对方后场的30米区域。可问题是攻到这儿，奥地利就再无办法攻入禁区。

荷兰的传球质量比奥地利高得多，不乏那种一击致命的传球，但是创造出的机会多数

被己方的攻击手挥霍了。其实，荷兰传球质量较高的前提是奥地利中场逼抢的强度不高，反之荷兰自己也是如此，对阵双方似乎都满足于“你打我的，我打我的”，而非主动限制对手。欧洲杯开赛以来，这样的开放性对攻场面还真不多见。

羊城晚报记者 徐扬扬

### 男篮亚预赛·焦点

## 中国男篮轻松两连胜

羊城晚报讯 记者郝浩宇报道：昨日，2021男篮亚洲杯预选赛B组比赛继续在菲律宾马尼拉进行。在对阵中国台北队的比赛中，中国队12人登场全部得分，其中6人得分上双，最终以115比66大胜对手，取得两连胜。此役，中国队的内线优势相当明显，全场占据主动。在取得本场比赛胜利后，中国队已基本拿到了亚预赛的出线权。

亚预赛首战，中国队轻取缺少两大NBA球员的日本队，此役面对阵容同样不整的中国台北队，中国队更是丝毫不留情面。比赛一开始，中国队就频频利用身高优势攻击中国台北队内线，在首节就取得了20分的领先优势。虽然周琦继续因伤无法出战，但由沈梓捷、刘传兴、王少杰组成的中国队内线在中国台北队面前依旧不可撼动。

美中不足的是，在上半场临结束时，沈梓捷在一次防守时和对手发生碰撞倒地，随后被搀扶出场。不过这次意外没有影响男篮将士们的斗志，他们将高举高打的战术坚持了全场，中国台北队内线如同不设防，最终中国队取得了一场近50分的大胜。

但中国队在本场仍有需要改进之处。在内线进攻完全打开的情况下，中国队始终没能在外线找到手感，全场三分球12投仅3中，这样的内外线失衡显然需要主帅杜锋进行一定的调整。而中国台北队全场则投进了12记三分，中国队对对手的外线缺少足够的限制。在对手实力有限的情况下，中国队还遇不到什么阻力，但当面对更强的对手时，中国队必须提升在外线的防守强度。

本场比赛过后，中国队将在明日下午再战日本队。

### 世预赛·盘点

羊城晚报记者 林本剑  
实习生 陈子越

2022卡塔尔世界杯预选赛亚洲区40强赛落幕，中国队如愿拿到12强赛入场券。从2019年9月开始至今，历时1年9个月时间，中国队在这期间经历了换帅、阵容更替、主场易地等重大事件，收获了信心和经验，但也存在着不足和需要完善的地方。

## A 坚定留洋信念 后勤经受考验

40强赛重启后，中国队四战全胜，以成绩最好的小组第二身份晋级，在西班牙效力的武磊居功至伟。

本届40强赛，武磊打进8球，排名射手榜第3。除了客场对阵菲律宾外，其余7场比赛武磊均有进球，而且在最近五场比赛连续进球，其中多次为国足打开胜利之门，是中国队当之无愧的核心。目前，武磊以23个进球超越郜林的22球，排名国足队史第五，距离第四名李金羽的24球仅有1球之差，追平了杨旭保持的国足队史单届世预赛进球纪录。

此次40强赛重启前，武磊已有超过一年半时间没有和国家队合练，但他一归来仍是国足主力核心，这源于国家队教

练组对他的充分信任，更离不开武磊在西班牙效力期间取得的巨大进步。面对小组赛对手的防守，如今的武磊在场上更加从容自信，游刃有余，处理球更加合理到位。

国足主帅李铁就多次在公开场合为武磊的留洋辩护，认为武磊应该坚持在欧洲踢球，只有这样才能保持高水平的状态。李铁表示：“如果中国足球能有20个像武磊这样的球员在欧洲效力，我们国家队还有啥可担心的？”武磊的进步也坚

## 40强赛落幕，这1年9个月的时间——

# 国足亮点缺点同样显眼



国足队员庆祝进球 图/视觉中国

## B 新老交替停滞 阵容未受检验

入选此次中国队征战40强赛的球员，平均年龄近30岁，比两年前的亚洲杯还老，国足未能完成新老交替的任务。

中国队5月10日公布的26名球员，平均年龄为29.56岁，其中30岁及以上的球员多达16人，最长的是34岁的蒿俊闵，最小的张玉宁也已24岁。比赛易地后，28岁的费南多伤退，国足补充征召了33岁的谭龙、31岁的吉翔和28岁的刘彬彬，平均年龄进一步被拉大。而国足的首战对手关岛队，年龄在20岁以下的多达6人，最小的球员只有17岁。在对阵叙利亚的比赛中，国足排出的首发阵容平均年龄接近31岁。

2019年阿联酋亚洲杯，当时中国队的参赛队员平均年龄为28.74岁，是所有参赛的24支球队中平均年龄最大的一支。2017年9月，俄罗斯世界杯预选赛亚洲区12强赛结束后，时任国家队主教练里皮就表示，要进行球队的新老交替。但后来在一些比赛中证明，

年轻球员难堪大任，于是亚洲杯上里皮不得不继续重用老将。

里皮辞职后，国家队也一度表示，要进行阵容的更新换代，李铁也在国家队的多次集训中征召了一些年轻球员。但到了大赛这样的关键时刻，主教练还是不敢贸然使用年轻球员。12强赛近在眼前，国家队的新老交替恐怕只能等待12强赛后再提上日程了。

中国队的最强阵容也未在此次12强赛得到检验。因伤病原因，被寄予厚望的费南多此次没有参加一场比赛。对手关岛、马尔代夫、菲律宾实力都有限，叙利亚也缺少了多名主力，总体上国足没有遇到太大阻力。最后一战与叙利亚的比赛，由于中国在赛前便已确定提前出线，也失去了一次考验硬仗心理的好机会。

未来12强赛的对阵实力绝非40强赛可比，中国队面对的困难只多不少。届时，中国队又会交出什么样的答案呢？